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problem).  The correct construction of the classroom will help to 
understand the nature of content relationships that can be synchronous (the 
material of related disciplines is processed simultaneously), reproductive 
(to rely on assimilated from other subjects), perspective (a certain issue is 
considered only in the main features with an orientation to a more detailed 
study in the classroom  from another subject). 

The structure of interdisciplinary integration is developed, which 
involves the gradual mastery of future specialists with the necessary 
knowledge in the aspect of disciplines that influence the formation of the 
readiness of future specialists of the social sphere to interprofessional 
interaction.  The study of individual disciplines should be accompanied by 
the establishment of methods and approaches to the interdisciplinary 
presentation of educational material, which forms interdisciplinary 
thinking, which will promote successful interprofessional interaction in the 
professional activities of specialists in the social sphere. 
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ПРОФІЛАКТИКА НАСИЛЛЯ НАД ПІДЛІТКАМИ В СІМ’Ї: 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

 
Романовська Л. І. Профілактика насилля над підлітками в 

сім’ї: теоретичні та практичні аспекти. У статті основний акцент 
зроблено на теоретичне та практичне дослідження проблеми 
сімейного насилля. У теоретичному контексті проаналізовано зміст та 
сутність насилля над дітьми підліткового віку. З’ясовано, що насилля 
передбачає порушення прав дитини, а також примусовий контроль. 
Прояви насильницьких дій в сім’ї щодо дітей здійснюються у різних 
формах: фізичній, сексуальній, психологічній та економічній. 
Причини такої поведінки батьків різні: особисте самоствердження, 
поганий настрій, невдоволення поведінкою дитини, власне 
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перенесення насилля в дитинстві. Підлітки, які пережили насилля з 
боку батьків, відчувають труднощі у соціалізації, невпевнені у собі, 
вони тривожні, у них може проявитись схильність до девіантної 
поведінки.  

У методологічному контексті з’ясовано найбільш перспективні 
форми і методи профілактики насилля над дітьми підліткового віку в 
родині. З метою попередження насилля в сім’ї, покращення стосунків 
з батьками розроблено та апробовано програму тренінгу 
«Формування у підлітків почуття обов’язку та захисту своїх прав у 
сім’ї». 

 
Ключові слова: сімейне насилля, підлітки, прояви та причини 

насилля, профілактика, форми і методи роботи, тренінг. 
 

Романовская Л. И. Профилактика насилия над подростками 
в семье: теоретические и практические аспекты. В статье 
основной акцент сделано на анализе теоретических и практических 
вопросов, связанных с исследованием проблемы семейного насилия. 
В теоретическом контексте проанализировано содержание и сущность 
насилия над детьми подросткового возраста. Установлено, что 
насилие предполагает нарушение прав ребенка, а также 
принудительный контроль. Проявления насильственных действий в 
семье в отношении детей осуществляются в различных формах: 
физической, сексуальной, психологической и экономической. 
Причины такого поведения родителей разные: личное 
самоутверждение, плохое настроение, недовольство поведением 
ребенка, перенесенное насилие в детстве. Подростки, которые 
пережили насилие со стороны родителей, испытывают трудности в 
социализации, неуверенные в себе, они тревожные, у них может 
проявиться склонность к девиантному поведению. 

В методологическом контексте проанализированы наиболее 
перспективные формы и методы профилактики насилия над детьми 
подросткового возраста в семье. С целью предупреждения насилия в 
семье, и для улучшения отношений с родителями разработана 
программа тренинга «Формирование у подростков чувства долга и 
защиты своих прав в семье». 

 
Ключевые слова: семейное насилие, подростки, проявления и 

причины насилия, профилактика, формы и методы работы, тренинг. 
 
Постановка проблеми. Нині як аксіома сприймається 

твердження про те, що сім’я в основних міжнародних документах 
виступає основним осередком і природним середовищем для кожної 
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особистості, вона є моделлю суспільства, яке відтворює у собі 
різноманітні суспільні відносини і протиріччя. Від сім’ї залежить 
стабільність усього суспільства, збереження і розвиток його норм і 
цінностей. Слід відзначити, що починаючи з 2000-х років науковці 
називають сім’ю ще й «колискою насильства» [8, с. 18]. Жертвами 
сімейного насилля найчастіше стають діти не залежно від статі, віку, 
культурної або соціальної приналежності. Статистичні дані вказують, 
що у 75% насильства в родині діти є жертвами чи його свідками. 
Щорічно в Україні порушується близько 300 кримінальних справ, де 
фігурує насильство над дітьми з боку родичів – не лише батьків, а і 
братів, сестер, бабусів й дідусів. Як свідчить практика, досить складно 
переживають насильницькі дії підлітки, оскільки вони вважають себе 
дорослими, а негативний вплив батьків обурює і пригнічує їх, у них 
розвивається агресія, вони стають учасниками правопорушень та 
втікають з дому. Тому попередження насильства стосовно дітей є 
вагомим напрямком роботи фахівців. 

Аналіз останніх досліджень. Відзначимо, що психолого-

педагогічним та соціальним аспектам профілактики насилля щодо 

підлітків присвячено ряд досліджень. Зокрема ця проблема 

проаналізована у працях Л. Волинець [1], А. Капської [4], 

М. Ковальчук [5], Т. Колесіної [6], Е. Міллер [7], І. Трубавіної [9], 

Н. Щербак [10] та ін. Однак, можемо констатувати, що сімейне 

насилля над дітьми підліткового віку ще й нині не достатньо 

ґрунтовно вивчене, а тому потребує не лише теоретичного 

узагальнення, але й розробки практичних методів профілактики цього 

явища та активного впровадження найперспективніших форм роботи 

з батьками та дітьми. Усі ці аспекти і були покладені в основу 

написання нашої статті. 

Мета статті – проаналізувати теоретичні проблеми, які 

стосуються сімейного насилля над підлітками в сім’ях та визначити 

найперспективніші практичні форми й методи профілактики 

сімейного насилля. Передбачаємо необхідність розв’язання таких 

завдань: здійснення теоретичного аналізу наукової дефініції 

«насилля»; дослідження основних форм, проявів та причин насилля 

над підлітками у сім’ї; визначення найефективніших форм і методів 

профілактики сімейного насилля; розробка та апробація програми 

тренінгу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Наголосимо, що в 

сучасний період мають місце різноманітні негативні прояви у 

взаєминах людей: тероризм, злочинність, жорстокість, насилля. У 

цьому списку насилля у сім’ях посідає доволі вагоме місце та 

розглядається як: «порушення прав людини; приклад примусового 
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контролю, який одна людина практикує над іншою; домагання 

[8, с. 13]; «будь-які дії чи бездіяльність, що складаються з поганого 

фізичного, психологічного та сексуального поводження члена сім’ї з 

жінкою та іншими членами великої сім’ї» [2, с. 35]. 

Фахівці аргументовано довели, що найбільше конфліктів 

відбувається в сімейному середовищі, а саме між батьками і дітьми. 

Зокрема «кожну третю дитину б’ють у сім’ї дуже часто, кожну десяту 

– постійно, кожну п’яту ображають і принижують» [6, с. 109]. 

Установлено, що у більшості дітей, що живуть у сім’ях де 

застосовуються насильницькі дії, спостерігаються ознаки затримки 

фізичного і нервово-психічного розвитку, а фізична агресія часто є 

основним «методом виховання». У таких родинах діти позбавлені 

уваги, тепла, а жорстоке поводження – це дуже часто результат того, 

що самі батьки в дитинстві страждали від жорстокості у своїх 

родинах. 

Насилля над дітьми може мати різні види і форми, але їхніми 

наслідками завжди є серйозна шкода для здоров’я, розвитку і 

соціалізації дитини, а нерідко виникає загроза життю. Науковці [5; 8; 

10] виокремлюють фізичне, сексуальне, психологічне та економічне 

насилля, яке може застосовуватися до дітей підліткового віку у 

родині. Зокрема фізичне насилля розглядається як фізичний напад, що 

супроводжується словесними образами і психічною травмою та 

базується на тому, що батьки чи особи, що їх заміняють, наносять 

дитині різні тілесні ушкодження. Фізичне насилля проявляться через 

побиття, катування, штовхання, запаленими сигаретами, укуси, 

спроби удушення чи утоплення дитини та ін. Сексуальне насилля – це 

використання дитини для задоволення сексуальних потреб чи 

отримання вигоди, що охоплює статеві зносини. До сексуального 

розбещення відносяться залучення дитини до проституції й 

порнобізнесу, оголення перед дитиною статевих органів і сідниць, 

підглядання за нею, коли вона цього не підозрює. Психологічне 

насилля передбачає постійну, або періодичну словесну образу 

дитини, яка базується на приниженні її людської гідності. До цього 

виду насилля відносяться також ситуації, коли вимоги до дитини не 

відповідають її віковим можливостям. У свою чергу, економічне 

насилля – це навмисні дії, які спрямовані на те, щоб позбавити дитину 

певних економічних благ (їжі, одягу, майна, коштів). Як свідчать 

кримінальні хроніки, усі види насилля можна спостерігати в 

українських сім’ях по відношенню до дітей різного віку ще й нині. 

Беручи до уваги той факт, що підлітки є найуразливішою категорією 

неповнолітніх, вони найчастіше потерпають від сімейного насилля.  
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Головним чином проблема застосування насильницьких дій 

щодо підлітків у родині пов’язана із багатьма соціально-

економічними та психологічними чинниками, серед яких слід 

відзначити: збільшення кількості неповних сімей у результаті 

розлучень та виїзду батьків за кордон, відвертої неконтрольованої 

пропаганди насилля на телеекранах, масове відкриття комп’ютерних 

та ігрових залів, де підлітки можуть «відірватися» від реальності. 

Серед важливих психологічних чинників варто відзначити 

особливості підліткового віку (маргінальний період в житті, коли 

відбуваються зміни на фізичному та психологічному рівнях, 

формуються життєві пріоритети, виникає потреба у самоствердженні; 

це час суперечностей, коли з одного боку, діти прагнуть бути 

автономними, самостійними, а з іншого – потребують розуміння з 

боку дорослих). Як свідчить практика таке визнання дорослості 

наштовхується на спротив своїх батьків, які не уміють аргументовано 

переконувати дитину, а використовують насилля. 

Проведені нами індивідуальні бесіди з підлітками, які зазнали 

насилля засвідчують, що насильницька поведінка батьків появляється 

в якості певних негативних стереотипів: «Батьки – господарі залежної 

від них дитини, а тому вони мають право визначати її долю»; «Дитина 

повинна безумовно підкорятися волі своїх батьків, тому її 

індивідуальність має бути зламана і чим раніше, тим краще»; «Дитяче 

самоствердження створює загрозу авторитетові батьків»; «Суворість і 

грубість у вихованні дітей є хорошою підготовкою до майбутнього 

самостійного життя». До методів, якими батьки досягають покірності 

та слухняності від своїх дітей належать обман, маніпуляції, 

залякування, ізоляція, недовіра, приниження, знущання. 

Підсумовуючи наголосимо, що серед основних причин насилля 

стосовно підлітків у родині головними є: 

– психопатологія батьків (обумовлена суперечністю між 

природним бажанням виховувати дитину і економічним статусом; 

неможливість розвивати свої таланти, культурні запити та гнів за це 

на власних дітей); 

– погіршення соціально-економічного життя (скорочення 

кількості робочих місць та пов’язане з цим безробіття; слабка дієвість 

системи матеріальної допомоги сім’ям з дітьми, які її потребують); 

– соціальна ізольованість сімей (поширення неформальних 

(незареєстрованих офіційно) шлюбів, а відтак менший рівень 

солідарності сім’ї, збільшення кількості розлучень і частки неповних 

сімей); 
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– викривлена система сімейних цінностей (поширення 

адиктивних звичок; укорінення в суспільній свідомості цільової 

настанови на індивідуальне виживання, відсутність соціальних 

ідеалів, певний ідеологічний вакуум та криза моральності);  

– зруйнована модель партнерських взаємин між батьками та 

дітьми (відсутність психолого-педагогічної компетентності батьків 

під час спілкування з своїми дітьми підліткового віку). 

Можемо констатувати, що насилля над підлітками, які вони 

отримують у своїх родинах, може призвести до широкого спектру 

різноманітних негативних наслідків, а саме від пошкодження 

зовнішніх і внутрішніх органів тіла аж до розвитку різноманітних 

захворювань та порушення психіки. Зокрема, наголошуємо на тому, 

що найважче вилікувати порушення психіки, як наслідок жорстокого 

поводження, які можуть переслідувати дитину до кінця її життя. Саме 

у цьому аспекті суттєву роль повинні відігравати кваліфіковані 

фахівці, які мають проводити адекватну практичну діяльність щодо 

профілактики насилля над підлітками з боку членів родини. 

У практичному аспекті з метою попередження насилля над 

підлітками в сім’ї доцільно використовувати певні напрями роботи, 

які, насамперед, базуються на законодавчих та політичних кампаніях. 

Вагому роль відіграють також просвітницькі кампанії у школах та 

громадський захист за допомогою інформаційної реклами (плакатів, 

листівок, оголошень у газетах, відкритих дискусій та дебатів). Права 

дитини в родині повинні захищатися на 3 рівнях:  

– макрорівні – через міжнародні та національні законодавчі 

акти;  

– мезорівні – через активні дії громади завдяки місцевим 

традиціям, інформуванні, церкві;  

– мікрорівні – через навчання дітей про можливості відстоювати 

і захищати свої права та виховання міжособистісних стосунків в 

родині через на основі професійної діяльності кваліфікованих 

фахівців. Так, держава на законодавчому рівні [3] робить все, щоб 

вдосконалити відповідну соціально-правову політику щодо 

попередження насилля над дітьми. Однак явище сімейного насилля 

ще й нині не подолане, а у цьому аспекті доцільно активно діяти 

фахівцям соціальної сфери – соціальним працівникам на рівні 

громади, соціальним педагогам та практичним психологам на 

особистісному рівні та рівні родини і навчальних закладів. 

Безпосередню індивідуальну роботу з підлітками розглядаємо у 

якості пріоритетного напряму в діяльності фахівців освітніх закладів, 

соціальних служб, органів у справах неповнолітніх, організацій, що 
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здійснюють соціально-правовий захист. Така діяльність з методичної 

точки зору, передбачає: реалізацію загальних просвітницько-

інформаційних заходів; надання консультативно-інформаційної 

допомоги підліткам та їх батькам; практичне сприяння у здійсненні 

гарантованих державою прав неповнолітнього, налагодження 

співпраці з різними соціальними інститутами; надання різноманітних 

професійних послуг у конкретній життєвій ситуації дитини; 

формування високого рівня правосвідомості особи, розвиток 

активного бажання діяти відповідно до норм моралі й діючого 

законодавства; здійснення реального виховного впливу з метою 

подолання неправильних стереотипних уявлень про суспільні правові 

та моральні норми, вдосконалення практичних навичок толерантної 

поведінки. 

У практичному контексті форми і методи роботи з підлітками з 

метою запобігти сімейному насиллю залежать від: 1) психолого-

педагогічної характеристики особи, яка її потребує, вікових та 

ґендерних особливостей; 2) характеру проблеми (порушення прав, 

законних інтересів, неправомірні дії щодо дитини з боку батьків, 

педагогів, інших фізичних чи юридичних осіб у тій чи іншій сфері її 

життєдіяльності); 3) очікуваних результатів. Фахівцеві доцільно 

організовувати: індивідуальну роботу за місцем навчання; 

індивідуальну роботу у соціальній службі чи державній установі; 

здійснювати виховну роботу за місцем проживання підлітка; 

обговорювати факти, події, явища з його життя; профілактичну 

роботу з особами, які належать до найближчого оточення 

неповнолітнього; практичне вирішення проблеми неповнолітнього, 

шляхом налагодження співпраці з структурами, які задіяні до захисту 

прав і законних інтересів підлітка; клопотання про необхідність 

соціально-правового захисту дитини перед органами у справах 

неповнолітніх та іншими державними структурами. 

Профілактичні заходи доцільно спрямовувати на формування 

моральних рис та правосвідомості підлітків. Доцільно з підлітками 

проводити індивідуальні бесіди, методично-роз’яснювальну роботу та 

надавати корекційну та консультативну допомогу. Реалізація 

профілактичних заходів передбачає врахування, передусім, того, що 

підлітки, в силу нестійкості й несформованості психіки, характеру, 

вольових якостей не завжди здатні адекватно оцінити ситуацію, вони 

легко піддаються негативному впливу свого оточення й здійснюють 

непродумані та імпульсивні дії. Тому дуже важливим є надання 

кваліфікованої психологічної допомоги, завдяки якій підліток легше 

переносить труднощі та адаптується до тимчасових негараздів. 
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Необхідно також кваліфіковано проводити відповідну діяльність 

з батьками. Причому вибір форм і методів роботи з ними залежить від 

того, якими є недоліки у сімейному вихованні. Тобто, одні батьки 

потребують порад, інші – конкретної психолого-педагогічної 

допомоги, треті – грамотної роз’яснювально-профілактичної роботи, 

для четвертих доцільно застосовувати заходи примусового впливу. У 

методичному ракурсі роботу з батьками підлітків можна поділити 

наступним чином: профілактичні заходи, спрямовані на 

попередження насилля щодо дітей самими батьками; профілактичні 

заходи, спрямовані на запобігання насиллю щодо дітей у їх 

найближчому оточенні серед друзів та ровесників, у формальних 

колективах і неформальних об’єднаннях; реабілітаційна робота, 

спрямована на відновлення уже порушених прав неповнолітніх їх 

батьками, особами їх мікросоціального оточення. Фахівцям слід 

ураховувати, що робота з батьками має проводиться на загальному 

рівні, що передбачає реалізацію усіх доцільних форм просвітницько-

інформаційної роботи серед населення. Відзначимо, що одними із 

важливих шляхів підвищення правової відповідальності батьків за 

виховання і розвиток їхніх дітей є батьківські збори, перегляд теле-, 

радіопередач, організація індивідуальних консультацій та зустрічей 

батьків з фахівцями соціальної сфери, працівниками правоохоронних 

органів. 

З метою з’ясування проблеми насилля над підлітками у сім’ї та 

його попередження нами було розроблено програму інформування та 

особистого розвитку підлітків щодо захисту своїх прав та інтересів 

під назвою «Формування у підлітків почуття обов’язку та захисту 

своїх прав у сім’ї». Заняття тренінгу взаємопов’язані та спрямовані на 

інформування й навчання практичної поведінки підлітків в ситуаціях 

можливого чи наявного насилля в сім’ї. Даний тренінг включав 

практичні вправи щодо формування умінь поведінки в критичних 

ситуаціях під час виникненні конфліктів, налагодження 

взаємостосунків з членами власних родин і навчав учасників основам 

партнерської діяльності. Тренінг (10 занять) спрямований на те, щоб 

кожен його учасник зміг знайти вихід з ситуації, яка пов’язана з 

попередженням та протидії насилля у родині, а також міг 

переосмислити свою поведінку. Метою тренінгу було підвищення 

рівня знань підлітків щодо профілактики та запобігання 

насильницьких дій проти них у сім’ї. Тренінг був спрямований на 

розв’язання таких практичних завдань: інформування підлітків про 

права та обов’язки у родині; психолого-педагогічна допомога і 

підтримка підлітків; розвиток навичок спілкування, формування 
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адекватної самооцінки та самоповаги. Тренінг було організовано та 

проведено студентами спеціальності «Соціальна робота» 

Хмельницького національного університету з учнями 9-10 класів у 

м. Хмельницьку. До апробації тренінгової програми залучено 15 

магістрантів стаціонарної та заочної форми навчання на 145 учнів. До 

методів, які використовувалися в тренінгу належали міні-лекції, 

бесіди, практичні вправи і задачі, проблемні ситуації, ігри, дискусії, 

творчі завдання, які з практичної сторони допомагали учням 

розібратися у проблемі насилля у родині, дослідити причини й 

наслідки та з’ясувати шляхи профілактики насилля. 

Отримані результати після проведення тренінгу свідчать, що 

апробована програма дала позитивний результат щодо профілактики 

насилля в сім’ях. Підлітки в невимушеній формі ознайомились з 

необхідною теоретичною інформацією щодо найперспективніших 

шляхів захисту своїх прав, а також звернули увагу на обов’язки, які 

слід виконувати в сім’ї. Із спостережень під час проведення тренінгу 

ми виділили якісні зміни. Так, учні активно спілкувалися, 

висловлювали свою думку, ставили запитання, з цікавістю 

виконували практичні вправи, брали участь у ігровій діяльності, у них 

покращилася комунікація та вдосконалилися навички 

міжособистісної взаємодії у груповій діяльності зі своїми 

ровесниками. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Насилля у 

родині, з яким зустрічаються діти підліткового віку, призводить до 

негативних наслідків які призводять до фізичних та психічних 

порушень. Так, наслідками фізичного насилля є синці, переломи, 

травми, ушкодження внутрішніх органів. Однак найважче вилікувати 

психічні травми, що можуть переслідувати підлітків до кінця життя. 

Такі діти відчувають труднощі у соціалізації, взаємостосунках з 

дорослими, не володіють навичками спілкування з ровесниками. 

Батьки, що вчиняють насильницькі дії спричиняють деформацію 

особистісного розвитку підлітка, їхню соціальну дезадаптацію. 

З’ясовано, що тренінг володіє вагомим потенціалом щодо 

профілактики насилля у родині. Під час його організації із учнями 

підліткового віку студенти активно використовували технології 

групової взаємодії (ділові ігри, рольові ігри, дискусії), технології 

контекстного навчання (аналіз конкретних практичних ситуацій на 

основі кейс-методів). 

Профілактика насилля у сім’ї є багатофакторним явищем, а тому 

плануємо розробити та апробувати вебінари, які висвітлюють ці 

аспекти. 
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Romanovska L. I. Prevention of violence against adolescents in 

the family: theoretical and practical aspects. The article focuses on the 

study of theoretical aspects and problems of family violence and the study 

of practical mechanisms of its prevention. In the theoretical context, the 

content and essence of family violence over children of adolescence are 

analyzed. It has been established that violence involves violations of the 

rights of the child, as well as enforcement control. Manifestations of 

violent actions in the family concerning teenage children are carried out in 

various forms: physical, sexual, psychological and economic. The reasons 

for this behavior of parents are different, namely: personal self-affirmation, 

bad mood, dissatisfaction with the behavior of the child, the own 

experience of violence in childhood.. It has been found that those 

adolescents who survived violence from their parents experience 

difficulties in socializing, are unsure of themselves, and they are 

disturbing, they may have a tendency to deviant behavior. 

In the methodological context, the most perspective forms and 

methods of preventing violence against children of adolescence age in the 
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family are analyzed. In order to prevent violence in the family, as well as 

to improve the relationship between parents with children, a program of 

training «Formation of teenagers' sense of duty and protection of their 

rights in the family». 

 

Key words: family violence, adolescents, manifestations and causes 

of violence, prevention, forms and methods of work, training. 
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МОНІТОРИНГ СОЦІАЛЬНИХ ПРОЕКТІВ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ 

КОМПЛЕКСНОГО НАУКОВОГО СУПРОВОДУ 
 

Синюк Н. В.  Моніторинг соціальних проектів як технологія 

комплексного наукового супроводу. Моніторинг є невід’ємною 

складовою на шляху створення та реалізації дійсно ефективних 

соціальних проектів. В статті розглянуто рівні моніторингу: 

індивідуальний, соціального оточення, політичний. Виокремлено 

складові моніторингу соціальних проектів: моніторинг законодавчих 

та нормативних актів, моніторинг населення, моніторинг системи, 

моніторинг якості. Описано систему моніторингу соціальних 

проектів: дані рекомендації щодо напрямів та методів проведення 

моніторингу відповідно до завдань кожного етапу реалізації 

соціального проекту: етапу початку проекту, етапу розробки плану 

дій в межах проекту, етапу реалізації (за логічною схемою проекту), 

етапу стабілізації проекту, етапу корекції проекту. Наведено основний 

інструментарій моніторингу соціальних проектів. Визначено функції 

моніторингу соціальних проектів: управлінська, оціночна, регулююча. 

Проаналізовано основні відмінності між моніторингом, оцінкою та 

аудитом соціальних проектів. Наведено модель логіко-структурної 

матриці соціального проекту. 

 

Ключові слова: моніторинг, оцінка, аудит, система моніторингу 

соціальних проектів, логіко-структурна матриця соціального проекту. 


